

江花

俗世

A16

绵长的思念

■文/沈伯素

每当读到古诗“细雨鱼儿出，微风燕子斜”，脑中便有《燕双飞》的旋律萦绕：“燕双飞，画栏人静晚风微。记得去年门巷，风景依稀；绿芜庭院，细雨湿苍苔……”歌是我在私塾跟叔父学唱的。那还在少年时代。

叔父沈赛耕曾是金坛中学华罗庚的同班同学。他虽然没有华罗庚那样的天才，却是当地公认的优秀教师。他的语文、算术水平在十里八村顶顶出名，还会教唱很多歌曲。但七十多年前我们那片山区，日寇横行，暗无天日，原来的学校都关门了，到哪里去教语文、算术？能搞起个小小的私塾，就算登天了。

叔父的私塾真小：两三张条桌，包括我在内的六七个学童。那时候，汪伪政府要求私塾使用他们编印的课本，年少有志的叔父就是不肯用那种印有“满洲国”地图的书。他放一本在桌面上遮眼，免得鬼子汉奸来找麻烦。平日里只教《百家姓》、《千字文》、《幼学琼林》和“四书”，还教珠算“一上二去五”，更在私下偷偷教唱《松花江上》、《大刀歌》等抗日歌曲。他说，中国人总不能被欺侮得当哑巴吧！私塾里所有童子都会唱抗日歌曲，歌声给小山村添了不少抗日氛围。而《燕双飞》却是另一类型的歌，歌词生奥，曲调婉转，叔父是不教的，但他自己却总唱。

那时候，日寇、汉奸三天两头四处寻衅生事，村子里甚至发生了新媳妇被日寇轮奸至死的血腥事件。为此，私塾也办得不安宁。果然有一天，有

消息说日本鬼子可能要抓叔父。原因是他参加的篮球队的队长，已经被鬼子用绳子捆绑着在冰冷的河水里拖来拖去，快拖死了。鬼子一定要篮球队队长交代篮球队就是游击队。这样，叔父的私塾也办不下去了，他逃到离家十多里外山沟里的一个单门独户当了家庭教师。

那年我八岁，叔父逃走时把我带去了。他既教我读书，又照顾我的生活。我因年幼常常想家。有次正当我伤心，叔父突然对我说：“走，我带你回家看看。”于是，叔父背着我走在崎岖的山路上，跨土坎，穿茅草，不一会就出了一身大汗。他的前额总是布满汗珠，用手指一刮再一甩，地上就是一长条水迹。即便那么累，他一路上还不时唱几句《燕双飞》。

叔父是我家老辈中唯一的知识分子，我非常尊敬他，他爱唱的歌我都想学。但《燕双飞》不是《三只老虎》，小小的我学起来比较吃力。但越难学我越想学。当时我并不知道《燕双飞》是影片《芸兰姑娘》的插曲，又从未看过电影，也就不了解电影主人公芸兰姑娘在逆境中同强敌抗争的苦难生活，以及她在复杂苦闷中备受煎熬的苦涩心情，我只是努力模仿叔父。

时隔七十多年，网络使我第一次看到了歌谱和有关歌词的解释。此时的我已能理解《燕双飞》的深沉意境。

燕如歌，歌如燕，燕双飞，穿越了七十多年《燕双飞》延伸了我的思念。叔父，你在天堂还唱《燕双飞》吗？

共老

■文/王丰江

我和妻子同一年出生于相邻县的偏僻农村，双方父母均为文盲或半文盲。17岁时，我们各自从村里初中考取同一所苏北中专学校，成为同班同学。从同乡相识、同学相知到恋人相爱，我们一起穿越海边云台小镇的街巷，漫步黄昏的盐场田圩，倾听月色下的海涛声，从从容容，在红尘中保持内心的朴实与安定，简单爱。

工作后，我们所在的单位分处两个县，虽然同属一个地级市，但两地之间电话仍是区间长途。因单位限制区外通话，我会将听筒键根据电话的每个数字，连续按几下停顿一下再连续几下，以逃避监控。为的是接通电话，就能听到她开心的笑声或不开心心的倾诉。每次错过周末班车，我便一边骑自行车一边听广播新闻或音乐，一路欢愉奔向她所在的那个城市角落。而当老家农忙，她则会坐班车和我会后再骑车回去，一起到农田里帮父母劳作。每当这时，看到她阳光下满脸的汗水和风吹起的长发，我都会欣然一笑。

时光轻缓、情爱静美。我们从同学起共处8年后，恰逢那年情人节和元宵“双节”重合，我们便自行粉刷单位分配的小屋，

邀亲请友见证了我们简约的幸福。那时尚处上世纪九十年代初，西方“情人节”很多人是不在意的，往往忽略不计。当时，我请单位分管领导主持婚礼，他还跟我说这个日子不好，因春节期间大家要回家过元宵节，重要的是“14”不吉祥。我跟他解释，这是我俩特意选择的，因中外两个“情人节”同日。

岁月轮回，今年元宵节和情人节再次相逢，这些年来艰辛与美好、平凡的幸福与真实的酸楚，也与我们一起从花样年华直到今天。我们各自调换过几次单位，从县城到城市搬过四次家，也偶有争吵、抱怨，但这不正是平凡家庭幸福的背景与铺垫吗？结发易共老难，茫茫人海中两人结合，是0.5+0.5=1的完整。因为我们各有缺点缺陷，而家不是讲理和算账的地方，需要爱与付出。

人世中最浪漫的情感，一种叫相濡以沫，一种叫相忘于江湖。如今我们彼此已成为对方的亲人，正如妻子电话通讯录里我的名字就是“王亲人”。所以，尘世的婚姻不是较量，而是一场修行。只要用心，到处都是浪漫，珍惜每个日子，共老的细节便能绵长而真实。

甩钓

■文/白登峰

周末，闲来无事，顺着运河边的小路漫步，不时看到有人钓鱼。看他们垂钓换饵的样子，不由想起童年甩钓的往事。

我的家乡在长江之南，靠着洞庭湖，离君山很近。虽说是鱼米之乡，但在上世纪八十年代，稻米并不多，难得吃饱饭。不过，跟别处稍有不同的是鱼不少，湖区边上的河、渠、塘里面，什么鱼都有，只要有办法，就能吃到鱼。那时公社大队也管不了这么多，只要捕得到鱼，就由着我们干。

周一至周六，我们要步行十几里去上学，路上很多时候是沿着水边走，可以看到鱼在水里游。有一种叫做油叨子的鱼，身子细长，嘴巴小，速度快，有点像刀鱼，可以做汤，味道特别鲜美。这种鱼主要在水面上游，看到食物就冲过来，速度很快。每次下钩时，它都能把饵吃了而不被钩着，从而快速逃跑。但它有一个缺点，就是盲目。只要水面上有一点动静，它就会迅速冲上来，不管三七二十一咬住就跑。可能因为速度太快，常常来不及看清楚就下嘴，且一旦咬住就不松嘴，所以，常常咬错了。而它的这个缺点被我们发现后，我们也就找到了抓住它的方法。

上学路上，没时间抓鱼，我们就先选好点，看准一个鱼最多的地段，放学后再来此处钓鱼。我们会偷偷准备好一个非常小的钩，

接上一截线，用纸包好，放在书包里。放学后，我们再就地取材，折上两根比较软的柳枝，一根圆珠笔粗，有点弹性，一米多长，用来做钓竿，一根笔芯粗，半米长，把枝干圆溜溜地从树皮中抽出，在枝头形成一个结，这样可以把鱼串成一串而不会掉下来，算是鱼篓。

一放学，我们就顺着小河、水渠往家赶。我们把线和钩系在粗柳枝上，在钩上缠上一个小棉花球，一边赶路，一边把钩子往河里甩，等钩子一接触到水面，我们就迅速拉起。水面上一有东西，油叨子就迅速冲来，看也不看便扑向钩上的棉花球。就在这一瞬间，钩子被我们拉了起来。我们往岸上甩的时候，有的鱼嘴巴正好含着棉花球，有的鱼虽然把钩子吐了出来，但整个身子已经跟着钩子上了岸。把油叨子拣起后，我们直接用小柳枝从鱼的腮里穿进，再从嘴里穿出，串起鱼串。就这样，一路走，一路甩，回到家里时，细长的柳枝上已经挂满了长长的一串油叨子鱼了。

晚上，一家人围坐在一起，开心地吃鱼喝汤。父母在田里劳累了一天，喝汤时声音很响。油叨子鱼不经煮，很少有整块的鱼肉，偶尔鱼刺上挂着一小块肉，我会和妹妹一起抢着吃，抢到后嘴巴一抿，满嘴肉香，就开心地笑，满屋都是农家的温馨。



图/东方 IC